



Του **ΓΙΩΡΓΟΥ ΣΙΑΔΗΜΑ**
g.siadimas@realnews.gr

Με σαφή στόχο την πλήρη άρση των περιορισμών μέσα στον Μάιο κινείται η κυβέρνηση. Ηδη στο κυβερνητικό επιτελείο έχουν επεξεργαστεί έναν οδικό χάρτη εξόδου από το lockdown, ο οποίος θα προσαρμόζεται ανάλογα με τα επιδημιολογικά δεδομένα.

Είναι ξεκάθαρο πως, όταν το επιτρέψουν τα στοιχεία, το πρώτο που θα ανοίξει θα είναι το λιανεμπόριο. Πλέον, η Δευτέρα 22 Μαρτίου είναι μια πιθανή ημερομηνία για να ανεβάσουν ρολά τα καταστήματα, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι το κυβερνητικό επιτελείο δεν θα ήθελε να ανοίξουν και νωρίτερα. Δηλαδή στις 16 Μαρτίου, μετά την Καθαρά Δευτέρα, εάν φυσικά δώσει το «πράσινο φως» η ειδική ομάδα των λοιμωξιολόγων, αφού το μηνιαίο κόστος από το κλειστό λιανεμπόριο φτάνει -μόνο για το κράτος- το 1,4 δισ. ευρώ.

Βέβαια, στην κυβέρνηση έχουν ξεκαθαρίσει από την πρώτη στιγμή πως σε κάθε περίπτωση προτεραιότητα έχει η προστασία της δημόσιας υγείας. Εξάλλου, η επανεκκίνηση της αγοράς θα γίνει με sms που θα είναι αποκλειστικά για τα καταστήματα του λιανικού εμπορίου, όπως πρώτη έγραψε η Realnews, στο νέο πενταψήφιο 13032. Με αυτόν τον τρόπο, βασική επιδίωξη είναι να ελεγχθεί η κινητικότητα στους δρόμους και να μη δημιουργούνται συνθήκες συνωστισμού σε κεντρικούς εμπορικούς δρόμους, όπως είναι η Ερμού. Το μήνυμα-κόφτης θα έχει διάρκεια τριών ωρών και ο υποψήφιος καταναλωτής θα μπορεί να στέλνει μόνο ένα sms την ημέρα. Αυτό σημαίνει ότι τα καταστήματα θα ανοίξουν χωρίς ραντεβού, αλλά φυσικά με μέτρα, αποστάσεις και ένα άτομο ανά 25 τ.μ.

Η Δευτέρα 22 Μαρτίου είναι μια πιθανή ημερομηνία για να ανεβάσουν ρολά τα καταστήματα, ενώ η εστίαση θα περιμένει μέχρι τον Απρίλιο

Όσον αφορά την εστίαση, ο σχεδιασμός προβλέπει ότι μέσα στον Απρίλιο θα μπορούν να ανοίξουν τα καφέ και τα εστιατόρια, αλλά, αρχικά, μόνο στους εξωτερικούς χώρους. Με τραπεζάκια, αποστάσεις και μόνο με καθήμενους.

Στην κυβέρνηση γνωρίζουν πως, πέρα από τον καιρό που βελτιώνεται και θα είναι σύμμαχος, θα αυξηθούν κατά πολύ και οι εμβολιασμοί, ειδικά μέσα στον Απρίλιο. Αυτό θα βοηθήσει ακόμα περισσότερο να δημιουργηθεί ένα μεγαλύτερο τείχος ανοσίας. Μέχρι το τέλος Μαρτίου υπολογίζεται ότι θα έχουν πραγματοποιηθεί συνολικά 1,7 εκατ. εμβολιασμοί, ενώ ήδη την περασμένη Πέμπτη ξεπεράσαμε το 1 εκατ. εμβολιασμούς και μέχρι το τέλος Ιουνίου υπολογίζεται να έχουν γίνει πάνω από 5,5 εκατ.

Όλος ο σχεδιασμός δείχνει πως στόχος της κυβέρνησης είναι μετά το Πάσχα, δηλαδή στις αρχές Μαΐου, να υπάρχει πλήρης άρση των περιορισμών και να εισέλθουμε σε μια νέα κανονικότητα, αφού οι μάσκες θα συνεχίσουν να χρησιμοποιούνται, ενώ θα τηρούνται οι κανόνες υγιεινής και οι αποστάσεις. Μέχρι τότε, άλλωστε, υπολογίζεται ότι θα έχουν εμβολιαστεί όλοι οι πολίτες 60 ετών και άνω, αλλά και όσοι ανήκουν στις ευπαθείς ομάδες. Κάτι που σημαίνει πως οι κατηγορίες που είναι πιο ευ-

Ο οδικός χάρτης προς την κανονικότητα

Ο σχεδιασμός της κυβέρνησης και οι στόχοι για την πλήρη άρση των περιορισμών στις αρχές Μαΐου, αν το επιτρέψουν τα επιδημιολογικά δεδομένα



άλωτες απέναντι στον ιό θα έχουν εμβολιαστεί και θα προστατεύονται. Σε αυτό το πλαίσιο, θα έχει αλλάξει άρδην η κατάσταση και το τοπίο θα είναι τελείως διαφορετικό ενόψει καλοκαιριού και τουριστικής περιόδου.

Τα μέτρα

Όσον αφορά την κριτική του ΣΥΡΙΖΑ ότι υπήρξε καθυστέρηση ως προς τη λήψη μέτρων, κυβερνητικά στελέχη σημειώνουν πως μέτρα ελήφθησαν μέσα στον Φεβρουάριο, πριν ακόμα οι δείκτες και τα νούμερα δείξουν αύξηση κρουσμάτων και εισαγωγών στις ΜΕΘ.

Παράλληλα, απαντώντας στην αξιωματική αντιπολίτευση, που υποστηρίζει ότι από τον περασμένο Νοέμβριο η χώρα είναι σε lockdown, οι ίδιες πηγές σημειώνουν πως από την πρώτη στιγμή η επιλογή ήταν να υπάρχει μια ισορροπία περιορισμών και ελευθερίας, ώστε να υπάρχει και ψυχολογική αποσυμπίεση. Γι' αυτό, άλλωστε, όταν το επέτρεψαν τα δεδομένα, άνοιξαν και τα καταστήματα του λιανεμπορίου αλλά και τα σχολεία.

Μάλιστα, στο κυβερνητικό επιτελείο επισμαίνονται πως ποιοτικά στοιχεία δείχνουν ότι η χώρα μας έχει αντεπεξέλθει στη μάχη με την πανδημία και σημειώνουν τα εξής:

- ▶ Η Ελλάδα είναι 23η στη λίστα κατάταξης με τους θανάτους στις 27 χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης.
- ▶ Είναι 5η από τις 27 χώρες στον ρυθμό των ημερήσιων εμβολιασμών.
- ▶ Είναι 6η από τις 27 χώρες στον εμβολιασμό ως προς το ποσοστό του πληθυσμού.

Τα εμβόλια

Είναι ξεκάθαρο πως το μεγάλο όπλο απέναντι στη μάχη με τον κορωνοϊό είναι τα εμβόλια, αφού δημιουργούν τείχος ανοσίας, αλλά και μειώνουν κατά πολύ τους θανάτους. Δεν πρέπει να περνά απαρατήρητο πως, με τους ίδιους ασθενείς στις ΜΕΘ τον περασμένο χειμώνα, οι θάνατοι μπορεί να έφταναν και τους 100 ημερησίως ενώ τώρα δεν ξεπερνούν τους 30. Αυτό σημαίνει πως ο εμβολιασμός των ηλικιωμένων και των ευπαθών ομάδων έχει μειώσει κατά πολύ τις απώλειες ανθρώπινων ζωών από τον κορωνοϊό.



k.rompotis@realnews.gr

η άποψη
του ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΥ
ΡΟΜΠΟΤΗ

Τα καλά νέα!

ΜΗΝ ΤΑ ΒΛΕΠΟΥΜΕ όλα μαύρα... Μέσα στην απονικτική και συχνά τοξική ατμόσφαιρα των τελευταίων ημερών, την αυστηροποίηση των περιοριστικών μέτρων για την ανάσχεση της πανδημίας, την κόπωση που όλοι νιώθουμε γιατί εδώ και ένα χρόνο ζούμε εγκλωβισμένοι στη μέγγενη των lockdowns και υπό τον φόβο του κορωνοϊού, υπάρχουν και θετικές ειδήσεις. Σύμφωνα με τις πιο πρόσφατες μετρήσεις της κοινής γνώμης, το ποσοστό των συμπολιτών μας που δηλώνουν ότι είναι αποφασισμένοι ή πρόθυμοι να εμβολιαστούν ολοένα και αυξάνεται. Πλέον, περίπου 8 στους 10 ερωτηθέντες στις δημοσκοπήσεις δείχνουν να αντιλαμβάνονται ότι τα διαθέσιμα εμβόλια είναι αποτελεσματικά στην αντιμετώπιση της νόσου COVID-19 και ότι αποτελούν τη μόνη ενδεδειγμένη λύση για να ξεφύγουμε από τη στενωπό.

Το εύρημα αυτό (εάν συνδυαστεί, βεβαίως, με το γεγονός ότι μέχρι στιγμής ανά τον κόσμο έχουν γίνει εκατοντάδες εκατομμύρια εμβολιασμοί χωρίς να προκύπτουν σημαντικές παρενέργειες και με την εκτίμηση της κυβέρνησης ότι τον Απρίλιο θα αυξηθούν αισθητά οι παραδόσεις εμβολίων από τις φαρμακευτικές εταιρείες) μας επιτρέπει να αισιοδοξούμε ότι μέσα στις επόμενες εβδομάδες και μέχρι το τέλος της άνοιξης θα επιταχυνθούν οι εμβολιασμοί και πλέον θα είναι εφικτό το χτίσιμο του πολυπόθητου «τείχους ανοσίας».

Αρκεί όλοι μας να επιστρατεύσουμε τα τελευταία αποθέματα υπομονής και υπευθυνότητας που διαθέτουμε, να κάνουμε τις θυσίες που απαιτούνται, ώστε σύντομα να αφήσουμε τον εφιάλτη της πανδημίας οριστικά πίσω μας.